



渝遂高速是邮储银行重庆分行助力双城经济圈建设的代表项目之一。李端/摄



中信银行重庆分行全力服务新重庆建设

中国邮政储蓄银行重庆分行 服务西部金融中心建设 谱写高质量发展新篇章

核心提示

建设西部金融中心，是党中央、国务院推进成渝地区双城经济圈建设的重大决策，是重庆肩负的重大使命。

作为国有大行，在国家金融监督管理总局重庆监管局的指导下，中国邮政储蓄银行（以下简称“邮储银行”）坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署，立足新发展阶段，以高质量发展为主线，以服务实体经济为根本出发点和落脚点，以数字赋能为基本手段，以普惠可及为基本导向，以改革创新为根本动力，大力实施“智融惠畅”工程，全力服务西部金融中心建设，助力社会经济高质量发展，为现代化新重庆建设贡献金融力量。

日前，邮储银行与重庆市政府签署战略合作协议，拟投放不低于2000亿元人民币的意向性融资支持，在落实国家战略部署、现代产业发展、绿色金融持续发展、实施“智融惠畅”工程等领域展开合作，共建西部金融中心。

加快数智化转型 金融科技赋能创新发展

随着科技与金融深度融合，数据与技术成为金融领域最主要的竞争力。

近年来，邮储银行牢牢抓住数字化、网络化、智能化融合发展机遇，充分发挥“数字技术+数据要素”双轮驱动作用，积极践行科技兴行战略，不断加大金融科技创新投入，坚持将每年营业收入的3%投入到信息科技领域，全力推动金融科技赋能，持续提升金融服务水平，为全行数字化转型和高质量发展注入强劲科技动能。

去年4月，邮储银行新一代个人业务核心系统全面投产上线。该系统是大型银行中，率先同时采用企业级业务建模和分布式微服务架构，基于国产硬件、国产操作系统和国产数据库打造的全新个人业务核心系统。

“其更加智能高效、安全可靠的特性，有效提升了客户体验，赋能了分行转型发展。”邮储银行重庆分行相关负责人表示，这是该行坚持科技兴行理念，持续加快数字化战略布局，深化科技赋能的阶段性成果之一。

为更好地助力西部金融中心建设，邮储银行着力深化金融领域数智化转型，进一步推广“邮储大脑”等创新平台，以平台建设促应用创新，推动数据集成共享，创新多场景应用。结合地方特色需求及市场背景，与高校、科研机构等开展创新课题合作，参与地方政府主导的创新项目建设，在数字人、隐私计算等创新技术方面开展先行先试，实现创新技术与场景的深度融合。

未来，邮储银行将紧抓数字化转型机遇，充分借助数字信息技术力量，持续推动科技创新，聚焦服务产能提升，提高产品、营销的信息化、智能化水平，利用大数据资产，加强客户需求挖掘，打造“金融+生活”多元服务，为客户提供更安全、更便捷的互联互通型金融服务。

深化“金融+” 金融活水激发产业新动能

金融是现代经济的血脉，是构建现代化产业体系关键要素，对推动经济稳进增效具有乘数效应。

近年来，邮储银行重庆分行主动肩负金融国企使命担当，主动靠前服务成渝地区双城经济圈建设、新时代西部大开发、西部陆海新通道等一系列重大战略，聚焦重点项目和薄弱领域，持续加大对重点项目的跟踪营销，积极创新金融产品和服务模式，为现代化新重庆建设贡献坚实有力的“邮储力量”。

在“金融+基础设施建设”方面，邮储银行重庆分行大力推进基础设施基金支持项目配套融资，加强与重庆移动、中移互联网、重庆轨道等客户的合作，持续加大新基建、新型城镇化、交通水利等重点领域支持力度，全力推动重庆轨道集团轨道4号线、轨道9号线等存量项目的营销推动，助力城市高质量发展。

“金融+产业”方面，邮储银行重庆分行聚焦先进制造业、战略性新兴产业、“专精特新”等重点领域，持续增强金融服务，提升对产业经济发展及转型升级支持质效的同时，积极探索产融合作新模式，加大对产融合作的支持力度，持续为民营和小微企业发展注入金融动能，赋能实体经济高质量发展。

“专精特新”是科技创新的重要载体，

是实体经济高质量发展的重要力量。

2022年，为进一步支持“专精特新”中小企业发展，邮储银行重庆分行将小企业金融部调整为普惠金融事业部，借助总行“邮e链”数字化产业链金融服务平台，用好用活小微易贷、极速贷等线上拳头产品，不断加强小微金融数字化综合服务能力，有效提升了支持重庆加快西部金融中心建设服务能力。截至今年6月，邮储银行重庆分行支持“专精特新”及科创企业客户413户，金额29.22亿元。

“金融+乡村振兴”方面，邮储银行重庆分行针对农业种植户的融资难、融资贵等问题，创新农业产业链金融产品，因地制宜选取本地特色优势产业，形成“一业一策”“一县一业”特色化方案，并根据产业特点打造开发特色产业链专项贷款产品，切实推动产业贷发展，助力乡村振兴产业发展。目前，已完成柑橘贷、花椒贷、火锅贷等8个产业贷方案建设，在审核方案14个。截至6月末，今年已发放产业贷放款7911万元，成为当地特色产业发展有力的金融“助推器”。

践行普惠金融 描绘乡村振兴新图景

全面实施乡村振兴战略，加快农业农村现代化，对金融服务“三农”工作提出了新的要求，同时也创造了新的机遇。

作为拥有近4万个网点广泛覆盖城乡、网络深度下沉的国有大型商业银行，邮储银行坚持以“三农”金融数字化转型为主线，以农村信用体系建设为抓手，以“三农”金融集约化运营为支撑，着力构建“渠道+产品+平台+运营+风控”全方位“三农”金融数字化发展架构，不断优化线上线下有机融合的服务模式，扎实推进服务乡村振兴“十大核心项目”，协同邮储集团围绕“村社户企店”深入开展惠农合作项目，打造“三农”金融服务统一品牌，建设服务乡村振兴数字金融银行，为全面推进乡村振兴贡献更大力量。

依托遍布城乡的服务网络，积极推动乡村振兴金融工作室建设，旨在深入了解市场需求和产业发展现状，有针对性地提供金融产品和服务，延展服务触角，进一步推动农村区域市场拓展，助力乡村振兴。到年末，确保建成乡村振兴工作室150个。

积极搭建农村市场网格化服务体系，组建服务乡村振兴工作小组，实行区域化、片区化网格管理，充分发挥“自营+代理”的独特优势，并按照“邮政组织、银行授信”的协同模式，深入开展惠农合作，围绕农村“村社户企店”五大重点客群，不断加大信贷投放力度。2023年融资E贷款确保新增4.5亿元。

打造专业化涉农服务体系，通过专门设立“三农”金融事业部重庆市分部，利用专业化经营和服务，推动全行“三农”金融业务发展。截至6月末，该行涉农贷款余额324亿元，在各项贷款中占比26.5%，居国有大行首位；评定信用村6737个，评定信用用户22.08万户，线上信用用户贷款累计授信8.79亿元，信用村内小额贷款结余24.18亿元。

李端

图片由邮储银行重庆分行提供

核心提示

中信银行重庆分行 笃行实干强服务 在现代化新重庆建设中彰显新担当

阔步新征程，聚力谋发展。中信银行重庆分行以党的二十大精神为指引，坚持稳字当头、稳中求进，开好局起好步，守正创新，踔厉奋发。在国家金融监督管理总局重庆监管局的指导下，积极落实国家战略、全力服务实体经济、持续深耕普惠金融、倾情助力乡村振兴，用心办好民生实事，创新发展数字金融，大力实施“智融惠畅”工程，持续提升金融服务实力，不断为新时代新征程全面建设社会主义现代化新重庆注入强大的金融动能。

五个第一 释放高质量发展新动能

中信银行重庆分行成立于1999年4月，是在西部大开发战略指引下首批驻渝的商业银行。在时代浪潮下，中信银行重庆分行全力融入重大战略举措，塑造经营特色，并取得丰硕成果。在重庆的12家股份制银行中创造了“五个第一”：一是贷款规模连续9年位居全市股份行第一；二是债券承销连续3年全市第一，其中，2022年末承销额达209亿元，再创历史新高；三是地方债投资连续四年位居股份行第一，自重庆市发行地方债以来已累计投资超600亿元；四是票据贴现连续两年全市第一，其中，2022年票据贴现量913亿元，创历史新高；五是全国大中型银行中唯一在渝设立了总行级国际业务运营中心，汇聚了超百名国际单证业务专家，截至2022年累计办理跨境结算超千亿美元。

当前，重庆围绕党中央推动西部大开发形成新格局、长江经济带发展、成渝地区双城经济圈建设、建设西部陆海新通道等重大战略举措，进一步释放发展活力潜力。作为中信集团在渝会长单位，中信银行重庆分行充分践行“一个客户、一个中信”的协同理念，依托中信集团综合化平台，聚力发展“商行+投行+私行”的商业模式，持续提升地方“综合金融服务能力”。2022年，分行全年融融协同联合融资规模达396亿元；协同中信证券、中信建投证券，与市经信委、渝北区、渝中区、九龙坡区、涪陵区政府等达成战略合作；促成渝富集团、地产集团可转债配资及转让；协同中信咨询中标高新区投融资规划、大渡口城市更新投融资规划咨询业务，以“不止于金融”的服务为当地经济社会高质量发展献智赋能。

多措并举 服务西部金融中心实现新跃升

金融是现代经济的血脉，是构建现代化产业体系关键要素，对推动经济稳进增效具有乘数效应。中信银行重庆分行紧紧围绕西部金融中心建设等国家战略，充分发挥“中信联合舰队”作用，协同中信证券、中信建投证券等子公司，加大对重点领域、重大项目、重点产业的金融支持力度，联合发力，多措并举，为西部金融中心建设注入源源不断的金融动能。

与政府部门、金融同业联动，中信集团协同部门负责人拜访重庆市政府主要负责人，与市级相关机构、资金方密切对接。联合中信建投资本出具制造业基金初步架构方案。成立专门项目组，服务于专精特新、独角兽以及有境外直融需求的企业客户，联合中信集团多家单位，拓展律所及会计师事务所为客户提供全生命周期的跨境金融服务。

作为第一批铁路运单业务试点银行，中信银行重庆分行参与平台的测试及制度的讨论，现正按国家金融监督管理总局重庆监管局的要求积极推进相关试点工作。同时与市经信委、小微担保公司达成合作，共同就创新型中小企业开展产品创新，加大拓展供应链数字普惠金融产品，现已与7家核心企业签订合作协议，项目总金额达到6亿元。

持续金融创新和开放体系，向重点客户推广科创票据、基金债等产品，目前已储备科创票据产品待询价发行。协同中信银行成都分行，对在成渝地区均有公司的企业纳入重点跟踪对象，帮助企业

实现支付便利化。

中信银行重庆分行作为跨境金融区块链服务平台试点行，在资本项目收入支付便利化、境内运费外汇支付、服务贸易税务备案信息核验等场景均已开展业务办理。目前已落地多笔跨境金融区块链平台信保保单融资业务，服务中小企业占比70%。同时把清廉金融文化建设贯穿融入日常经营管理全过程、各方面，推进清廉金融文化建设向纵深发展。

一套金融组合拳，使中信银行重庆分行在推动金融与国家重大战略、现代化产业体系、乡村振兴等融合发展，推进金融资源向中小微企业、基层群众精准服务，促进金融配置的高效直达便捷，推动金融集聚辐射能力、服务实体经济能力、金融改革创新力、风险防范控力等方面实现了新跃升。

四线并进 紧跟“一号工程”实现新跨越

新时代新征程上，中国式现代化在区域层面的生动实践，特别是成渝地区双城经济圈建设、西部陆海新通道建设等国家重大战略实施，为我市金融业高质量发展带来了前所未有的重大机遇。

2020年，中信集团与重庆市政府签署《战略合作协议》，中信集团与重庆市整体合作不断推进。目前四方面的深度合作正持续开展，中信银行以此为依托，加快融入成渝地区双城经济圈建设步伐。

政府金融合作持续深化，中信银行重庆分行与市经信委、市商务委等签署战略合作协议；与10个区县签订战略合作协议；中信集团投资地方债持续同业排名靠前，2022年获市财政局公开发文表扬，2023年上半年同业排名第一。

重点资格账户持续攻坚。获取职业年金省级唯一归集资格、重庆市农民工工资保证金及代发经办资格，开立市级房地产交易中心账户，取得多个区县大修基金资格并开立账户。

重点项目持续突破。率先落地重庆市和中信系统首笔医院客户设备更新贷款投放；取得区级三代社保卡发卡网点资格和区级社保持续代发资格。为9个区搭建培训资金监管平台，服务超200户校外培训机构。与重庆市级2000亿元产业母基金签署战略合作协议，并协同中信建投资本与产业母基金合作拟发起规模100亿元电子信息产业基金。协同中信投资控股与中新基金管理公司、中国新加坡商会等各方持续推进计划规模200亿元的中新互联互通投资母基金的发起设立，后续也将设立中新外币基金，更好地深化重庆与新加坡双向联动合作。

专项债巩固前列。专项债服务区域稳步拓展，项目包装和承接领跑重庆市场。

坚定金融报国志向，砥砺金融为民初心。接下来，中信银行重庆分行将借助集团协同优势，加快全面融入成渝地区双城经济圈建设步伐，与重庆市政府及相关委办局建立常态化沟通机制，围绕基础设施建设、城市更新、“33618”现代制造业集群体系建设和市级国有企业库建设提供中信“联合舰队”综合服务，在综合融资、产业导入、产业基金投资、分支机构设立等方面为成渝地区双城经济圈建设贡献中信力量，依托中信集团“金融+实业”综合经营资源，全力支持西部金融中心建设，不断为现代化新重庆建设增色添彩。

冯超

图片由中信银行重庆分行提供